București
29 mai 2013, orele 14.30
Stimată doamnă Livia Săplăcan,
 

Prin prezenta adresă, vă solicităm informații în legătură cu o serie de aspecte legate de activitatea DNA Tg. Mureș. 

În dimineața zilei de 24 mai două persoane care reprezentau DNA Tg. Mureș s-au deplasat la sediul Radio Tg. Mureș. Acestea, fără a se legitima, au solicitat directoarei radioului mai multe informații legate de un interviu pe care redacția îl realizase pe 23 mai, în sediul Consiliului Județean Harghita din Miercurea Ciuc, cu Borboly Csaba, președintele Consiliului Județean Harghita pus sub acuzare de DNA pentru presupuse fapte de corupție. Interviul nu fusese încă difuzat, fusese doar discutat în ședința de redacție din dimineața zilei de 24 mai, puțin înainte de descinderea celor doi reprezentanți ai DNA Tg. Mureș. 
Au fost interogate două persoane: jurnalista care realizase interviul și redactorul șef adjunct al Radio Tg. Mureș, care are decizia editorială pentru emisia secției maghiare. Cei doi reprezentanți ai DNA Tg. Mureș au notat datele personale ale jurnalistei, Rakoczi Kinga, și ale redactorului șef adjunct, Szasz Attila, spunând că sunt necesare pentru un proces verbal. Cu toate acestea celor doi jurnaliști nu le-a fost prezentată o copie a procesului verbal și nici nu li s-a cerut să semneze un astfel de document. De asemenea, nu li s-a explicat în ce calitate sunt interogați (martori, acuzați etc.). 

Cei doi reprezentanți ai DNA Tg. Mureș au adresat verbal și în scris întrebări legate de activitatea editorială a jurnaliștilor: de ce s-a decis realizarea unui interviu cu Borboly Csaba, cine a luat această decizie, ce întrebări au fost puse în cadrul interviului, când se difuzează interviul și de ce nu s-a difuzat încă. De asemenea, a fost solicitată o copie a interviului, solicitare la care radioul a răspuns, trimițând pe 27 mai atât varianta brută a înregistrării, cât și pe cea difuzată de post în limba maghiară, pe 24 mai, la orele 16.00.

Cei doi reprezentanți ai DNA Tg. Mureș au mai adresat întrebări legate de studioul în care fusese făcută înregistrarea. Jurnaliștii au explicat că interviul fusese realizat în studioul pus la dispoziția presei de către Consiliul Județean Harghita, cu sediul în Miercurea Ciuc. Reprezentanții DNA Tg. Mureș au cerut detalii legat de modul în care s-a făcut accesul în clădirea Consililui Județean Harghita, mai exact cine a permis accesul și dacă jurnalista poate da detalii legat de cine a permis accesul lui Borboly Csaba în clădire. Jurnalista a explicat că accesul a fost permis de funcționara publică responsabilă cu studioul de presă. Au mai fost puse întrebări detaliate legate de linia telefonică utilizată de studio și a fost solicitat contractul de parteneriat care permite utilizarea studioului aflat în sediul CJ Harghita de către Radio Tg. Mureș. Jurnaliștii au explicat că în mod uzual interviurile realizate de redacție în Miercurea Ciuc se fac din studioul din sediul CJ Harghita, deoarece calitatea sunetului este cea mai bună. Linia telefonică aparține Radio Tg. Mureș.
Reprezentanții DNA Tg. Mureș nu au dat niciun fel de explicații ziariștilor în legătură cu motivele acestui interogatoriu. 

În legătură cu faptele descrise mai sus, ActiveWatch, în calitatea sa de organizație de drepturile omului a cărei misiune este promovarea comunicării libere în interes public, adresează Direcției Naționale Anticorupție mai multe întrebări:
- de ce a fost necesară deplasarea a doi reprezentanți ai DNA Tg. Mureș în sediul unei redacții de știri și nu au fost găsite alte modalități de colectare a informațiilor necesare desfășurării anchetei, care să aibă un aspect mai puțin intruziv pentru activitatea instituțiilor de presă (de exemplu printr-o solicitare scrisă); 

- de ce a fost necesară interogarea jurnaliștilor în legătură cu aspecte care țin de desfășurarea normală a activității lor și nu s-au găsit metode alternative de aflare a informațiilor prin căi oficiale (de exemplu prin intermediul Consiliului Județean Hargita);

- de ce reprezentanții DNA Tg. Mureș au adresat întrebări legate de activitatea editorială a jurnaliștilor;

- de ce a fost necesară colectarea datelor personale ale jurnaliștilor (CNP, adresa din cartea de identitate) și ce se va întâmpla cu aceste date personale;

- care este procedura corectă pentru întocmirea unui proces verbal și dacă ea a fost respectată în această situație;

- dacă articolul invocat de procurori pentru colectarea acestor date este acoperitor pentru activitatea lor (art. 16 din OUG 43/2002), în special pentru solicitarea înregistrării interviului jurnaliștilor; 

- dacă există o interdicție pentru Borboly Csaba de a intra în sediul Consiliului Județean Harghita, în ce document este aceasta prevăzută și dacă putem primi o copie a acestui document;
- de ce a fost necesară solicitarea unei copii a interviului realizat în sediul Consiliului Județean;  dacă se dorea probarea prezenței acestuia în sediul CJ, de ce nu s-au folosit ca probe martorii aflați la fața locului sau alte posibile probe, cum ar fi înregistrările video realizate în clădirea CJ.
- care este sursa din interiorul redacției care a sesizat DNA că interviul a fost realizat;

-  care este sursa (tehnică) care a stat la baza întrebării legate de linia telefonică prin care s-a făcut transmiterea interviului; este această linie telefonică, localizată în studioul Consiliului Județean Hargita din Miercurea Ciuc, sub supraveghere? 

- câte persoane au fost interogate pe 24 mai în legătură cu acest subiect (din informațiile colectate de noi, ar fi fost vorba de 129 de persoane); câte resurse au fost alocate pentru stabilirea faptei (investigatori, ore de lucru).
Având în vedere urgența publicării unui articol în legătură cu acest subiect, așteptăm un răspuns din partea dvs. până maine, 30 mai, 2013, orele 15.00. Precizăm că am contactat DNA Tg. Mureș încă de ieri, 28 mai, dar nu s-a răspuns întrebărilor noastre și am fost redirecționați către DNA central.
Vă mulțumim pentru deschidere, sprijin și disponibilitate. 

Cu respect,

Liana Ganea
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