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  Către:  ActiveWatch
             În atenţia Domnului  Răzvan Martin
  Coordonator al Departamentului FreeEx, ActiveWatch

            office@activewatch.ro

  Distinse Domn,

              Sesizarea dumneavoastră  prin care solicitaţi analizarea încălcării dispoziţiilor audiovizuale prin decizia de reziliere Contract Cesiune drepturi de autor nr. C1037/02.08.2011 dintre S.C. RCS & RDS SA  şi realizatorul TV Horia Ivanovici, a fost înregistrată la CNA cu nr. 9812/18.09.2013.

Faţă  de cele transmise, formulăm următoarele precizări:

- potrivit dispoziţiilor art. 3 alin. (3) din Legea audiovizualului, radiodifuzorul este răspunzător pentru conţinutul programelor pe care le difuzează. De asemenea, potrivit art. 6 alin. (2) din Lege, independenţa editorială a furnizorilor de servicii media este recunoscută şi garantată;  

- aspectele referitoare la nelegalitatea rezilierii contractului, motivele care au condus la aceasta, nu sunt de competenţa Consiliului Naţional al Audiovizualului, acestea fiind atributul instanţei de judecată, la sesizarea părţii din contract care se consideră prejudiciată;

- în ce priveşte “şantajul practicat de FRF”,  “structură de putere  din lumea sportului” –  CNA nu poate dispune nici un fel de măsură, atribuţiile sale de control şi sancţionare fiind limitate la conţinutul programelor difuzate de radiodifuzori, iar nu al celor care urmează a se difuza; 

- CNA nu poate stabili, aşa cum se solicită,  dacă decizia de încheiere a contractului de colaborare dintre RCS RDS şi Horia Ivanovici încalcă dispoziţiile Legii audiovizualului, întrucât acest act nu intră sub incidenţa legii audiovizualului;

- solicitarea de verificare a clauzelor contractuale între FRF şi LPS şi radiodifuzori, clauze care ar limita dreptul la liberă exprimare,  nu este acoperită, în opinia noastră, de dispoziţiile art. 87 din Legea audiovizualului, întrucât în speţă nu este vorba de informaţii de interes public prin a căror nedifuzare dreptul publicului de a primi informaţii ar fi fost prejudiciat, ci de libertatea de opinie a jurnalistului/realizatorului programului.  De altfel, în situaţia în care s-ar aprecia că unele clauze sunt “restrictive”  Consiliul nu este în poziţia în care să poată impune FRF clauze contractuale mai “relaxate” în relaţiile comerciale ale acestuia cu radiodifuzorii, în condiţiile în care putem presupune că ele privesc de fapt limitele drepturilor de retransmisie, de exclusivitate pentru evenimentele sportive; 

 
- în ce priveşte solicitarea referitoare la sesizarea de către CNA a Consiliului Concurenţei, petentul nu arată în concret cui îi aparţine şi în ce constă abuzul de poziţie dominantă.

Cu deosebită consideraţie,

Laura Georgescu

            Preşedinte

                                                                 Biroul Comunicare şi Relaţii cu Publicul

                            



        Şef birou – Mihaela Tica
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